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ABOIÎAIEIÎTE: 
Pe o lună 25 Lei 
Pe un an 260 Lei 
Io America . 3 dolari 

Sase ani delà Unirea Basarabiei 
Ziua Basarabiei д 

Astăzi se împlinesc 6 ani delà unirea Basarabiei cu patria 
mamă; astăzi se împlinesc 6 ani de când Sfatul Ţării, prin 
suprema voinţă a moldovenilor a pus capăt unei nedreptăţi istorice 
care dura de un secol; astăzi se împlinesc 6 ani de când s'a 
început realizarea idealului sfânt al românismului, închegarea tu
turor provinciilor răpite sau stăpânite pe nedrept de alţii, în 
hotarele lor naturale, dând acea supremă apoteoză care este 
România-Mare. 

Cât zbucium, câte lupte şi cât sânge n'a trebuit să plămă
dească această zi ! 

In Te-Deumul care se va oficia prin catedralele şi bisericile 
din întreaga tară astăzi, sufletulromânesc se va prosterna pentru 
a înălţa o rugă de preamărire Dumnezeului părinţilor noştri, 
care ne-a ajutat să vedem realizat cea ce forma crezul bătrânilor 
un veac de-a rândul, iar steagurile tricolore cari vor decora oraşele şi 
satele, în fâlfâirea lor zburdalnică, vor spune sus şi tare celor care au 
bunul simt şi priceperea netocită cuvântul suprem al voinţei 
unui neam. 

Basarabia e a noastră azi când face corp comun cu ţara 
românească, precum a noastră a fost şi atunci când era vremelnic 
sub stăpânirea ţarismului; şi a fost şi este a noastră fiindcă 
este trup din trupul nostru şi suflet din sufletul nostru. 

Aşa fiind, nu pretentiunile absurde ale sovietelor şi nici 
abiţiunile de dominare ţaristă ale troţkismului ne pot discuta 
legalitatea încorporării acestei provincii la patria mamă. 

Basarabia e a noastră şi va fi a noastră atâta timp cât va 
trăi poporul român. 

Aniversarea zilei de azi este o puternică afirmare a acestui fapt. 

Ralul delà Don 

CoDtlfloifalea sofleiofui românesc io BasaraMa 

Ia fiecare zi ne convingem tot 
mai mult că raiul nu poate fi pe 
pământ. Ne convingem că libertatea 
nu e un patrimoniu din care trebue 
sâ se împărtăşească şi fiarele. 
Libertatea nu poate fl căpătată ci 
cucerită de puterile sufletului când 
aceste puteri au făcut din acest 
suflet lui însăşi un stăpân. Libertatea 
capricioasă a patimilor aşa cum s'a 
deslănţuit în Rusia nu putea să 
dacă acest popor decât la robia 
zilelor de azL Prin libertatea în' 
afară de lege, s'a ajuns la robia 
ţarilor roşii. Şi te mai miri că cu 
toate acestea se mai găsesc întâr
ziaţi , în a trage concluzii cari să 
laude paradisul de peste Nistru/ 

Paradisul de la Dont 
Inchlpuiască-şi cineva a ţară 

enormă, odată ţara cea mal bogată, 
azi o Sahară de mizerie, în mijloc 
cu o oază de 600.000 tirani din 
diferite naţii ţinând sab ameninţarea 
morţii peste 100 milioane de cre
ştini. Inchipuiască-şi cineva o tară 
plină de credinţă altădată, azi 
lipsită de bisericile cari formau 
puterea acestui popor. O ţară în 
care conducătorii ralului pământesc 
au avut grijă să distrugă puterile 
raiului ceresc. Iar odată cu credinţa 
au avut grijă să stingă şl lumina. 
E destul să amintim că în 3 ani 
au fost lăsaţi să moară de foame 
420 de învăţaţi şi să facă să ridice 
glasul împotriva acestei crime unul 

dintre cel mal mari ideologi ai lor, 
Maxim Gorkhi. 

O ţară unde naţionalizarea in
dustriei a adus nesecate isvoare de 
aur ţarilor roşii de la Moscova, 
dar a lipsit pe ţăranul mojic de 
bine facerile ca care începuse să-l 
dăruioască. Din 30 de puzi de grâu 
cât mai poate produce un ţăran, 
17 seduc la Moscova pe nimica 
pentru a întări tronul celei mat 
sângeroase tiranii. In fiecare an, în 
acest raiu pământesc mor de fericire 
de la 12 până la 20 milioane de 
fericiţi. Numai în districtul Samara, 
anal dintre cele mal bogate în 1917 
azi numărul locuitorilor a ajuns la 
2,100.000 de la 4,500.000. I-a înghi
ţit de bună seamă spiritele bine
făcătoare ale ralului roşu. 

Cultură, credinţă, economie, totul 
a fost distrus de către aceşti barbari 
roşii, cari mint neruşinat, cari 
ameninţă impertinent, cari jefuesc 
şi omoară sub ochii civilizaţiei. 

Tirania cea mai crudă, robia cea 
mat umilitoare, mizeria cea mai 
ucigătoare, iată elementele raiului 
de la Don. 

Iar la noi mai îndrăznesc capete 
rătăcite să preamărească raiul roşu, 
tocmai când rânjetul de flură al 
călăilor din Moscova se pregătesc 
să mai răpească încă odată iubita 
noastră Basarabie. 

Poate că li s'a Isprăvit sângele 
victimei lori George Bota. 

Dacă realipirea Basarabiei Ia Sta
tul Român constitue un act de drep
tate istorică, comemorarea anuală 
a zilei când s'a săvârşit „Unirea", 
înseamnă afirmarea hotărâtă a veş
nicei dăinuiri a acestei „Uniri". 
> Privită sub raportul drepturilor 
istorice, — singurul factor care în 
acest secol poate determina reven
dicările teritoriale, — chestiunea 
Basarabiei se rezolvă prin „Basara
bia românească" ; pretentiunile inte
resaţilor delegaţi sovietici ca şi opi
nia necunoscătorilor în lucrurile Ba-
sarabene, lovindu-se de a întreagă 
evoluţie istorică românească. 

Dacă s'a întâmplat, ca la , 1812, 
Basarabiu să treacă la Rusia învin
gătoare atunci, — datorită în mare 
parte şi trădărei unui diplomat, — 
dacă politica imperialistă rusească, 
— reînviată acum de reprezentanţii 
sovietelor, — a isbutit prin acte de 
diplomaţie secretă ca şi piin sânge
roasa nerecunoştinţa din 1878, să 
păstreze un secol şi ceva Basarabia 
răpită, sfârşitul tragic al regimului 
ţarist, trebuia să readucă, înscăunarea 
drepturilor celor deposedaţi, Românii. 

Dar „Unirea" nu s'a datorat unui 
singur act politic, instantaneu, nă-
praznic, fără nimic din acea pregă
tire sufletească, din acea atmosferă 
culturală, prin care singure elemente, 

i popoarele, pot să ajungă Ia ţinta 
j lor, cum sa susţinut de interesaţii 
j revendicatori fără drept. 

Trecând peste profundul „Moldo-
I venism", al Basarabiei, în toate do-
; meniile vieţei înainte de 1812, peste 
' legăturile aşa de strânse între Mol-
; dova de dincoace şi de dincolo de 
\ Prut, peste înstintciva respingere 
faţă de Ruşii — deveniţi odioşi prin 
purtarea lor din timpul ocupaţluni-
lor succesive ale Principatelor, iubiă 
torul de adevăr nu poate nega că şi 
după 1812 — anul fatal — până la 
„Unire"se poate vorbi de o continui
tate a vieţei româneşti în Basarabia, 
fapt ce constitue încă un argument 
puternic în susţinerea tezei româneşti. 

Şi în legătură cu această viaţă ro
mânească care rezultă din diferitele 
raporturi de ordin cultural şi econo
mic, între Moldova şi Basarabia în 
s e c XIX. se poate spune că s'a pro
dus unitatea sufletească a Români
lor din ambele provincii. Şi iarăşi 
se poate spune că, dacă o'minori
tate dintre Români, atrasă de unele 
„favorur raseşti" а aprobat în mod 
expres sau tacit politica rusească, 
adevărata masă a poporului a cău
tat să reziste tendinţei de rusificare 
susţinută de oficialitate prin Biserică 
şi Şcoală ; a simţit totdeauna româ
neşte şi n'a considerat limba rusească 
decât ca mijloc de înlesnire a tran-
sacţiilor vieţei. 

Şi speranţa de reunire teritorială a 
existat în tot sec. XIX. Oare alimen
tarea din principate, a Basarabiei, cu 
cărţi, almanahari, reviste, după 1830, 
nu contribuia la desvoltarea acestei 
speranţe? Oare activitatea lui Alex. 

Stürza, a lui Iacob Stamate, Alex. 
Donici, Alecu Russo, etc. nu urmă
rea acelaş lucru ? Dar Bogdan-Petri-
ceicu-Hajdeu — care, deşi instruit 
într'un mediu cu totul străin, la Har-
cov, — prin caracterul general ro
mânesc al operei sale, — nu ne do-
veşte că la intelectualii Basarabeni, 
cu toată cultura rusească însuşită, con
cepţia şi gândirea este românească? 

Şi desigur Cahulul a fost unul din 
centrele în care s'a cultivat româ
nismul. Aci şi-a început activitatea 
de judecător, tulburată de pasiuni, 
marele Bogdan-Petriceica-Hajdeu, ve
nit aci, stăpânit cu desăvârşire de 
spiritul satiric demonic al „inteli
genţei" ruseşti de atund, care avea 
ca model existenţa tragică a lui 
Puşchin şi Lermontov. 

Unitatea sufletească a Românilor 
de dincace şi dincolo de Prut, se 
evindenţiază şi mai mult la finele 
sec. XIX. şi începutul s ec XX. în
cât, „Unirea" dorită de o populaţie 
asuprită şf oprită fn desvoltarea sa 
naturală timp dç un secol, apare ca 
un act, împotriva căreia orice pro
testare a interesaţilor fără drepturi 
şi a răuvoitorilor, rămâne fără efect. 

Dacă este vorba de revendicări 
drepte, noi Românii, am avea încă 
de stat de vorbă cu Sovietele — 
privind la soarta numeroşilor Români, 
Transnistrieni, o insulă românească 
încă, în massa Slavă. 

Ch. Sofronie 

Inseilări 
Drapele româneşti fâlfăe pe edificiile 

din oraşul nostru. 
Astăzi se împlinesc cinci ani delà reali

pirea Basarabiei. La aniversarea acestui 
măreţ act naţional, iml arunc privirea 
Împrejurul meu La 20 Aprilie se împlinesc 
cinci ani delà alipirea Ardealului. înainte 
de a serba şi această aniversare, să ne 
aruncăm in treacăt ochii asupra Oradiei-
Aiari de azi. 

Viaţa ungurească e în floare. Evreii 
se desfată mai abitir ca 'nainte de războiu. 
Comerţul lor merge pe rotile. Capitalul 
străin exploatează plămânii pământului 
românesc. Presa evreo-maghiară îşi con
tinuă apariţia fără nici-o greutate. Condeiul 
unguresc scrie fără nici-o jenă şi nici-o 
teamă critici aspre şi injurii la adresa 
statului care se arată prea indulgent şi 
poporului care le tolerează toate ieşirile 
mai mult obraznice decât îndreptăţite. 

Limba ungurească răsună pe străzi, în 
toate localurile şi chiar în instituţiile ro
mâneşti. Majoritatea funcţionarilor unguri 
din vechiul regim, cari au depus jurământ 
Statului român, n'au învăţat încă româ
neşte — şi aceasta nu constitue o piedică 
ca ei să se hrănească cu banii acestui 
Stat. Şi dacă pe alocuri limba românească 
apare timidă în scrisul ungurilor — ea 
este schingiuită fără milă. 

Ce să mai înşirăm ? Destul de trist e 
tabloul până aici. 

Si concetăţenii noştri de naţionalitate 
străină i se plâng mereu şi strigă prin presă 
că drepturile lor sunt şterse şi cultura 
înăbuşită. Iar noi, cari am aşteptat de o 
mie de ani zilele acestea, trebuie să râb-
dăm şi acum şi să tăcem mâlc în faţa 
tuturor pretenţiilor,şi aspiraţiilor străine. 
Dar până când? Sâ mărturisească orice 
om cu scaun — fie el la urma urmei şi 
străin — însă unde se află mai tolerată 
asemenea stare de lucruri ?... Sîncerlus. 



2 .VESTUL ROMÂNIEI" 

Sorem Caiină Românească pentru intelectualii din Oradea-Mare 

Acţiunea Românească tn Beiuş-
Duminecă trecută, la invitaţia in

telectualilor din Beiuş, judeţul Bihor, 
a descins Acţiunea Românească şi in 
vechiul orăşel de cultură şi lumină 
românească, Înfiinţând organizaţia 
locala şi punând baza unei noui o-
rientări în mizeria zilelor de azi. 

Din partea Comitetului Central 
din Cluj, au sosit în localitate d-nii 
prof. univ. Cătuneanu, advocaţii dr 
Vaier Roman şi dr. V. Pop. Comi
tetul local din Oradea-Mare a fost 
reprezentat prin d-nii Şt. Mărcuş, 
Lăslău, Selăgian, Petre şi 'alţi mulţi 
studenţi, i 

Oaspeţii înainte de prânz au luat 
parte la serviciul divin. La orele 2 
p. m. a avut Ioc o consfătuire in
timă la locuinţa d-lui profesor Bu-
şiţia. La această consfătuire au luat 
parte cea mai mare parte a intelec
tualilor localnici. La orele 3 p. tn. 
s'a trecut la Casina românească 
unde a fost avizată întrunirea pu
blică, admisă şi de organele admi
nistrative. Aspectul oraşului a arătat 
de dimineaţa o vie mişcare a po
pulaţiei, sosind mulţi intelectuali şi 
ţărani din jurul Beiuşului. 

întrunirea a fost prezidată de d. 
prof. univ. Cătuneanu. Ca primul, ia 
cuvântul d. prof. Buşiţia, care salută 
delegaţii, accentuează jertfa pe care 
o aduc desinteresaţi, ca medicul care 
grăbeşte la patul bolnavului, să-i dea 
medicamentul de vindecare. Jurul Be
iuşului şi intelectualii de aci au aş
teptat sosirea reprezentanţilor Comi
tetului central cu un deosebit interes, 
fiindcă au speranţe că mişcarea a-
ceasta va aduce poporului românesc 
mântuirea de sub jugul străinilor ce 
ne înconjură cu banii lor şi va con
tribui ia purificarea vieţii publice 
de azi. 

Urmează d. prof. univ. Cătuneanu, 
liniştit, respicat în vorbe, cu gesturi 
largi, limbajul său ales şi mai ales 
cu arsenalul de dqyezi bine alese 
pentru motivarea principiilor pe cari 
le apără şi pentru ca să poată în
vedera scopurile Acţiunei Româneşti. 

El spune : In drumul meü de până 
acuma, aicea am fericirea deosebită 
ca să salut de-a prima oră şi un 
număr mare de fruntaşi ţărani, cari 
s'au întrunit pentrucă să ne asculte. 
Este de mare importanţă acest fapt, 
fiindcă de ştiut este că cel mai neaoş 
şi cel mai original reprezentant al 
ţăranului român este acela din Munţii 
Apuseni, de aci, din apropierea Mun
ţilor Bihariéi, iar Acţiunea Românească 
vrea^ binele ţăranului român, deslăn-
ţuirea lui de bogăţiile străine şi asi
gurarea traiului său, agonisirea bu
nurilor sale prin sprijinul de sus care-i 
compete ca element în Stat, şi prin 
organizaţia sa bună, solidă, — prin 
cooperaţie. 

Dovedeşte, pentruce -acţiunea tre
bue să lupte cu toate mijloacele le
gale contra elementului evreesc, şi 
întreabă: Aţi văzut evreu care să 
prindă de coarnele plugului? Aţi 
văzut evreu, care să facă lucrurile 
de câmp cele mai grele Ia rând cu 
ţăranului român ? Nu ! EI îşi caută 
şi asigură mijloacele de traiu pe alte 
căi mai uşoare, şi cu prea puţin 
scrupul. Se provoacă la marii băr
baţi ai ţării româneşti Ia Ion Brătianu, 
la M. Cogălniceanu, şl la filozoful 
Conta, cari de demult, în vremea 
anilor 1860, au recunoscut pericolul 
care vine din cotropirea satelor şi a 
oraşelor noastre de elementul evreesc, 
de „lepra evreească" ; după cum o 
numeau ei. 

In mod ştiinţific expune din cari 
motive trebue să se facă diferenţă 
între rtrinorităţi, şi de ce ele
mentul băştinaş minoritar trebue 
să fie altfel tratat, decât tratăm ele
mentul evreesc- Expune mijloacele de 
combatere, şi, felicitând Beiuşeriii pen-

' tru frumoasa întrunire pe care o au 
pregătit, urează bun succes şl închee 
cu îndemnul de a desvolta cât mai 
mult sentiment cooperaţiei. 

Dr. V. Roman, secretar general al 
Acţiunei, advocat din Cluj, vorbeşte 
în limbajul ţăranului şi-la inima lui. 
— EI învoacâ tablouri plastice din 
viaţa lui de până acum. Documen
tează cum pe locul evreilor deia sate, 
cari în 1918 alungaţi de blestemul 
ţăranului s'a refugiat la oraşe acolo 
s'a făcut domn, iar pe locul său a 
adus astăzi alţi perciumaţi din Galiţia, 
cari urmează mai departe, îndeosebi 
demoralizarea prin alcool, prin crâş
mele şi negoţul său. D. Roman zug
răveşte scopurile Acţiunei, mijloace^ 
ei de luptă, şi faţa ţăranilor se în
viorează, Ia auzul atâtor vorbe 
adevărate, aprobă cu graiu înalt ex
punerile, îşi face observaţiile sale, şi 
se arată mulţumit de învăţăturile pe 
cari ie-a primit. Unul mai îndrăzneţ 
a şi spus-o: „Cum să ne înţelegem 
cu toţii, când nici domnii nu se in-» 
ţeleg intre ei ! ?" 

Mărcuş Şt. preşedintele organiza
ţiei din Oraáea-Mare, transmite salutul 
în numele Acţiunei de acolo Precum 
gândul Acţiunei în şcest judeţ a pornit 
din vale spre deal, spre muntele cu 
bradul prieten al românului, aşa pu
tere de rezistenţă a noastră, să vină 
din aerul curat al piscurilor spre 
poiana din vale. Acolo să ne întă
rească, să ne unim, ca şi domnia, să 
poată fi una spre binele comun-

Expune importanţa jurământului pe 
care membrii trebue să'l depună şi 
care leagă pe vecie. îndeamnă »bea-
şenii ca şi orădenilor, să între în 
rândul luptătorilor cât mai mulţi, ca 
astfel încurând să se pună bazele 
organizaţiei judeţene. 

Dr. Pop Vaier advocat din Cluj, 
membru din Comitetul Central expune 
principiile proporţionalităţii pe cari 
vrea să le realizeze A. R. pe toate 
terenurile. El spune' Noi am venit 
la D-Voastră, cu cel mai curat sen
timent românesc, nu râvnim ca să 
fim aleşi de deputaţi, nu vrem să 
fim nici miniştri ori în altă domnie 
mare, noi pornim cu gândul curat, 
cu eufletul senin pentru regenerarea 
neamului românesc ca cei mai mo
deşti necunoscuţi cari nu dorim decât 
ca ideea care trăeşte, creşte şi se 
întăreşte, să vieţuiască In sufletul fie
cărui român de bine. 

Lui îi urmează delegaţii studenţilor 
d-1 Lascu din Cluj, şi d-l Laslău din 
Oradea-Mare. Ei expun istoricul lup
telor studenţeşti, pretenţiunile lor, 
justifică realitatea cererilor. Din expu
nerile lor se învederează cum A. R. 
s'a înfiinţat şi cu scopul de a cana
liza mişcările studenţeşti într'o direc
ţie potrivită intereselor şi damnifăţii 
noastre naţionale. Este în vorbirile lor 
şi un protest la adresa acelora, cari 
se pun în calea studenţimei peritruca, 
discredinţând-o să se facă prietenii 
şi protectorii duşmanilor neamului, şi 
îndeosebi a elementului evreesc. 

întrunirea s'a sfârşit cu un avân
tat discurs ţinut de părintele proto
pop dr Petre Pop în numele local
nicilor din Beiuş. D-sa mulţumeşte 
delegaţilor cari au venit ca să ridice 
credinţa şi conştiinţa românecscă pe 
aceste plaiuri, unde martirii neamu
lui de demult au dovedit că trăeşte 
viguros ideea naţională. 

Mulţumeşte autorităţilor pentru 
sprijinul pe care Tau dat şi au ad
mis ţinerea acestei înălţătoare întru
nire românească. 

Invocă cuvintele marelui poet na
ţional şi 'nchee : „Deşteaptă-te ro
mâne, din somnul cel de moarte". 

Publicul întreg intonează imnul 
studenţesc, şi după cântecele naţio
nale se face înscrierea membrilor şi 
se depune jurământul. S'au înscris 

membri numeroşi, cei mai distinşi 
intelectuali şi fruntaşi din Beiuş 
şi jur. 

S'a delegat din partea Comitetului 
central, ca conducător al A. R. d. 
prof. Buşiţia Ioan. 

Seara s a dat în onoarea oaspe-
ilor o masă comună, Ia care au par-
icipat foţi românii de bine. 

S'a dovedit şi aci ca în alte locuri, 
că „A. R." în deplină ordine înţelege 
a-şi pune baza organizaţiilor sale, in 
respectul legilor ţării, şi a intereselor 
neamului românesc. A. R. ajunge Ia 
putere prin calităţile ei superioare, 
cari suprapun metodele de luptă a 
tuturor partidelor politice cu cari în
ţelege a colabora de câte-ori inte
resele neamului vor fi apărate şi 
şi contra cărora va şti să lupte şi 
ea cu măsuri excepţionale, conştient 
şi hotărât. 

A. R. ştie că aceea ce uneltirile 
unora introduc in viaţa publică nu 
este altceva decât pleava de care 
vom curaţi grâul auriu secerat de pe 
holda mănoasă a ideei naţionale adu
cătoare de bine. 

* * 

Adunarea generală a reuniunei 
femeilor romani din Beiuş . 
Reuniunea femeilor române din 

Beiuş şi-a ţinut adunarea generală 
Duminecă Ia orele 6 p. m. A asistat 
în afară de un număr frumos de 
doamne, domnişoare şi domnii şi 
delegaţii acţiunei româneşti cari au 
fost viu aclamaţi. 

Prezidenta, D-na Directoară Selă
gian deschizând şedinţe expune ten
dinţele reuniunei spre scopuri de 
morală religie şi simţ estetic. Des-
voită cum reuniunea a înţeles şi 
înţelege a munci pe acest teren. 

Secretara generală D-na prof. Dr. 
Pavel ceteşte raportul anual din care 
resumăm multă inimă, mult spor şi 
hărnicie Ia doamnele din Beiuş. 

Sala împodobită cu flori şi bro
derii, denotă spiritul în care se mun
ceşte. Expoziţia de flori, şi preţioasa 
disertaţie ţinută de D-na prof. Dr. 
Bozac despre creşterea şi cultivarea 
zambilelor, — cari în folosul Reuni
unei au fost crescute şi expuse de 
membrele Reuniunei, — au dat ca
racterul drăgălaş intim acestei adu
nări generale, — care a fost mult 
mai mult, decât o dare de seamă 
anuală. 

A fost cel mai frumos omagiu, 
care s'a adus patroanei Reuniunei : 
M. S. Regina Maria. 

Basarabia 
românească 

— Grandioase manifestaţii îm
potriva pretenţiilor Sovietelor— 

• La Chişinău a avut loc o mare 
întrunire publică contra pretenţiunei 
pe cari le au Sovietele asupra Basa
rabiei. A luat parte o lume imensă, 
mai Ъіпе de 100.000 oameni. Adu
narea a început Ia orele 12. Dl Ste
fan Cidbanul a propus de preşedinte 
pe P. S. archiepiscdpul Gurie, vice
preşedinte pe rabinul Ţirelsohn. P. 
S. Gurie arată că Basarabia trebuie 
să rămână românească prin voinţa 
istoriei şi a civilizaţiei- In acelaş 
sens au vorbit numeroşi fruntaşi 
basarabeni şi senatorul Sanielevici 
din partea Camerei de Comerţ, de 
asemenea di Ertmann din partea 
coloniştilor germani. 

Adunarea a votat o moţiune de 
protestare contra pretenţiunei ilegale 
a Sovietelor, a făcut apoi o mani
festare grandioasă în faţa Consula
tului fiancez, comandamentului ar
matei şl localul unde Sfatul ţării a 
hotărât Unirea Basarabiei. Au mai 
avut Ioc numeroase întruniri în alte 
oraşe ale Basarabiei. 

Procese de Presă 
Procesele : Bogdan Ionescu,—BV 
lustin Ardeleanu, Ulpiu Traian 
Gomboşiu, M. G. Samarlneanu, 
şi Gh. Bacaloglu — Ghimpele 

Ieri, Marţi, s'au judecat Ia tribu
nalul din localitate 6 procese de 
presă, 5 intentate de d-1 Bogdan 
Ionescu, d-lor Dr Iustin Ardeleanu, 
Ulpiu Traian Gomboşiu, şi M. G. 
Samarineanu şi unul intentat de d-l 
Gh. Bacoioglu revistei „Ghimpele". 

întâi s'a dezbătut procesul intentat 
d-lui Iustin Ardeleanu fostul director 
al revistei „Vulturului" pentru insulta 
adusă prin această revistă d-lui 
Bogdan Ionescu, calificândul: Bogda-
prostu, ţigan din Bârlad etc. etc. 

Apărându- se, încriminatul a spus 
că d-sa a avut 7—â procese de presă 
sub vechia stăpânire când e fost 
condamnat pentru agitare contra ideei 
de stat maghiar. 

Faptul de a fi dată In jude
cată o revistă umoristică pentru 
glume, mai mult sau mai puţin 
reuşite, este ceva nou. Procurorul a 
susţinut acuza, cerând pedepsirea 
pentru insultă şi calomnie Tribuna
lul, după o lungă deliberare a pro
nunţat o sentinţă condamnatorie prin 
care amendează pe d-1 Iustin Arde
leanu cu 1000 plus 100 lei, pentru 
insultă. , 

Al doilea proces a fost al d-lui 
Ulpiu Traian Gomboşiu, acuzat de 
d-I Bogdan Ionescu pentru insultă 
şi calomne săvârşită prin „Vulturul". 
Sunt două procese conexate. Primul 
care conţine 5 insulte diferite, iar al 
doilea calomnia săvârşită prin republi
carea acuzaţiei adusă de ziarul 
„Patria" cum că d-1 profesor Bogdan 
Ionescu era subvenţionat de un 
tripou cu 4000 lei pe lună. 

D-l Bogdan Ionescu ţine o lungă 
pledoarie, aducând t : xte din Mito
logia lui Chiriac, revista „Ţara Noa
stră" a d-lui Oct. Goga, Constituţie 
şi alte cărţi. Face o lungă critică 
literară şi atacă personal pe d-I Ulpiu 
Traian Gomboşiu. Orele fiind înain
tate şedinţa se suspendă şi se con
tinuă la ora 41/-, când ia cuvântul 
d-1 avocat Fortunescu' apărând pe 
acuzat. D-l Fortunescu rosteşte o 
splendidă pledoarie care va rămânea 
o pagină strălucită în analele tribu
nalului din'localitate. D-sa, cu o ironie 
fină, combate pledoaria mitologică şi 
acuzele d-lui Bogdan Ionescu. Arată 
rolul presei şi mai ales al revistelor 
umoristice, cari prin râs, au tendinţa 
să combată unele rele. 

Arată că nu poate fi vorba de o 
calomnie reproducerea unei informa-
ţiunea dintr'o gazetă. 

D-I Gomboş cere ca martori pe 
d-nii Consilieri delà Curtea de Apel 
Mândrea şi V. Rădulescu spre a do
vedi că d-1 Bogdan Ionescu a cetit 
acuza adusă de ziarul „Patria" cum 
,că e subvenţionat cu 4000 Iei de tri
pou şi câ n'a ţinut să desrrtintă. 

Cere apoi să se aducă martori 
d-nli Lt. Gâşlianu şi • Aurel Dinu 
pentru a proba adevărul acestei sub
venţii. Consultat de tribunal, d-1 
Bogdan Ionescu, refuză. 

Tribunalul intrând în deliberare, 
după o consfătuire de o oră pro
nunţă o sentinţă prin care condamnă 
pe d-1 Gombcişiu cu 2Ö00 plus 200 
lei pentru calomnie şi 12Ö0 lei pen
tru cele cinci insulte. 

Atât d. dr Justin Ardeleanu cât şi 
d. Gomboşiu au făcut apel. 

La ora 7 se începe dezbaterea 
ultimelor 3 procese ale d. Samarineanu 
directorul revistei „Ghimpele", două 
intentate de d-1 Bogdan Ionescu pen
tru insultă şi calomnie şi unul de d-I 
Colonel Bacaloglu pentru insultă. 
Toate dosarele au fost conexate. Se 
citeză martorii Dr. Costea şi Hegedűs 
Nándor in chestia insultei aduse de 
d-1 Samarineanu d-lui Bogdan Ionescu 



.VESTUL ROMÂNIEI" 

prin ziarul .Nagyvárad". D-1 Sama-
rineanu apărându-se, spune că nu a 
scris acest articol decât pentru a râs-, 
punde unei calomnii ordinare ; prin! 

urmare, fiind în legitimă apărare. Apoi 
răspunde la al doilea proces, de ca
lomnie, cum că nu poate fi considerat 
drept calomnie un reportaj prin care 
se înregistrează fapte dezbătute într'o 
şedinţă publică. 

Cazul e clar. In ziarul „Vestul Ro
mâniei" s'a publicat, cu ocazia pro
cesului din Octombrie, o dare de, 
seamă. Printre alte pledoarii s'a pu-; 
blicat, după manuscris, şi apărarea, 
d-sale de atunci, în care se ârăfa 
cazul cu subvenţia de 4000 léi a-
cordată lunar d-lui Bogdan lonescu 
ide un tripou. Acest fapt era luat 
jftât după ziarul „Patria" din Cluj 
oât şi după revista „Vulturul", care 
îl reproduse- Al treilea caz a fost 
cu d-1 Bacaloglu care s'a simţit .In
sultat prin cuvântul „Bacapgor . i -
pochimen", etc. Pârâtul, în apărare, 
arată că .acest lucru s'a scris în vre
muri când moralul era foarte decă
zut, când pe piaţă era dansul per-
mîseior.şi când anumiţi „de ai noştri", 
dădeau fuguiiţa la Bucureşti, unde 
se plămădeau şi croiau fel de fel 
de consilierate, inspectorate, etc. 

D. Bacaloglu spune că d-sa s'a 
sacrificat pentru cultură aci Ia fron
tieră şi că d-sa face muncă con
structivă. 

D-lSamarineanu dezvălue ce felfde 
muncă constructivă face d-1 Bacaloglu 
care a intrat în comitetul partidului 
liberal pe fereastră şi care la .Cele 
Trei Crişuri", a provocat o anchetă 
în urma căreia pentru a nu eşi vă
tămaţi în onoare şi ceilalţi membri 
din comitet cum au fost : P. S. S. 
Roman Ciorogariu, preşedinte, Dr. 
Dr. N. Zigre, vice-preşedinte etc. au 
trebuit să demisioneze şi să lase toată 
răsponzâbilitatea neregulilor în seama 
d-sale care le-a provocat. 

Orele fiind înaintate, 8 l / ? seara, 
Tribunalul, după câte-va minute de 
deliberare, spune că amână pentru 
Joi 10 Aprilie, ora 8 dimineaţa, pro
nunţarea sentinţei. 

rep. 

Ştiri mărunte 
— 'D-1 Dr. Vasitie Loichiţia, profesor 

la institutul teologic diecezan din Caran
sebeş , a fost numit, pe ziua de 1 Aprilie 
a. c , profesor agregat la catedra de 
•Teologie dogmatică specială la Faculta
tea de teologie din Cernăuţi. 

— Membrii Sinodului întruniţi la Bu
cureşti, constatând câ preotul Tudor Po-
pescu delà biserica «Cuibul cu barză", 
s'a abătut in mai multe puncte delà doc
trina bisericei ortotioxe, l-au excomunicat 
ІЕп sinul bisericei ortodoxe şi comunita
tea ei, 

— In atelierele secţiei de motoare ale 
fabricei „Astra" din Arad s'a găsit o 
bombă încărcată cu ecrasită. Bomba era 
aşezată între şine, astfel ca să exploa
t e z e la trecerea primului vagon. 

— Guvernul bavarez a reintrodus exe
cutarea cortdameaţilor la moarte prin 
ţăerea capului cu'toporul, in local împuş
cării, cum se făcea până acum. 

— La I April st. nou s'au împlinit 15 
ani delà mcartea .ornmitai fruntaş al 
iţearauTui ,rrjp$nesc лЦп fosta monarhie 
àùstro-ungarâ, Alexandru Mocsonyi. 

— Presa Franceză aduce mari elogii 
d-lui George Ehéscu, cu ocazia ultimelor 
concerte pe cari le-a dat m Paris. 

— „Excelsior" din Paris laudă calită
ţile maşinii de votat a inventatorului ro
mân Rusu şi série că o asemenea maşină 
s'a adus la Camera franceză spre a fl 
examinată şi experimentată. 

— începând cu septămâna trecută, 
ţiarul „Neamul Românesc" de sub direc
ţiunea d-lui N. lorga, a început să se 
Vândă şi în oraşul nostru. 

Reorganizat, ziarul acesta a reuşit să-şi 
asigure colaborarea zilnică a câtor-va 
Scriitori de talia d-lor Cezar Petrescu, 
Panfil Selcariu, Nichlfor Crainic, Barbu 
Solacolu etc. 

îndemnăm publicul sä citească acest 
ziar românesc. 

Dr. Romul Pop advocat şi-a 
deschis biroul advocatial în 
strada I. C. Brâtianu (fost 
Szaniszíó) No. 2. 

Vizita oficială 
a familiei ftegale 

Aseară, cu un tren regal, au ple
cat din ţară M. M. L. L. Regele şl 
Regina pentru a face vizitele oficiale 
de după încoranare, preşedintelui re-
publicei Franceze, Curţei regale En
gleze şi preşedintelui republicei Elve
ţiene. Vizitele ia curţile regale ale 
Italiei Spaniei şi Belgiei s'au contra
mandat. 

In toate ţările pe cari la vor vi
zita M M. L. L Regale şi Regina 
vor fi primiţi sărbătoreşte cu tot 
fastul cuvenit în împrejurare de a-
cestea. 

Unirea Basarabiei 
Serbarea din Oradea-Mare 

Oraşul Oradea-Mare pe ziua de 
27 Martie st. v., cu ocazia ani
versării unirei Basarabiei cu Patria 
Mumă, — a îmbrăcat haină sărbă
torească. Aceea ce până acum nu a 
putut face nici im ordin admini
strativ, s'a făcut In urma acţiunei 
româneşti sub impresia morală a 
puterii pe care o reprezintă. Chiar 
şi prăvăliile din cartierul evreesc au 
pavoazat steagurile naţionale nou 
nouţe, frumoase în tricolorul na
ţional. 

La toate oficiile publice, în urma 
ordinelor sosite aproape in ultimul 
moment, s'au suspendat lucrările. 
Ga urmare partidele s'au prezintat 
ta acţiunile fixate în termen, ele au 
plecat după ce au fost avizate că 
li se va p̂ făti diurna dîn vistieria 
Statului. 

împrejurările de astăzi, situaţia: 
limpede care ne-a creiat-o confe
rinţa din Viena, precum şi vorbele 
straşnice aje savantului N. lorga din 
şedinţa Parlamentului, rie-au dovedit 
că singura politică sănătoasă este 
cinstirea zilelor mari, a anonimilor, 
cjeri fără nume deosebit, dar cu un 
suflet, curat au contribuit şi contribue 
îa fericirea neamului. 

Ŝ a decretat, ceva : prea târaţu, dar 
s'a décrétât ziua de sărbătoare na
ţională, s'a ordonat ca şi această 
măreaţă să fie sărbătorită. 

La orele 10 şi jum. s'a «ţinut Te
deumul solemn în catedrale gr: ort. 

A pontificat Dr. Aurel Magier 
cu asistenţa preoţilor delà epar-
chia şi episcopat. Răspunsurile au 
fost Bate de corul bisericei sub con
ducerea d-lui N. Firu. Discursul so 
lemn a fost rostit de pe amvon .de; 
Dr. Maghier. 

Biserica a fost tixită de reprezen
tanţii tuturor autorităţilor — şcolilorf 
locale şi de elevii de şcoală, în? 
frunte cu P. S. S. Episcop Roman Cio-; 
rogariue, General Hanzu comandantul 
Div. 17, ş l Prefect al judeţului Dr. 
N. Popovici, Dr. C. Bucico, Procj 
Gl Fildan, Pref. d e Pol. A. V, Ca-, 
tana etc. etc.. 

După serviciul divin publicul s'a? 
adunat în sala festivă a Primăriei; 
unde a citit o disertaţie, asupra mo-i 
mentelor între cari s'a determinat 
Unirea Basarabiei, d-1 căpitan Sache-
(arie defa şcoala de jandarmi. 

Prezidează P. S. S. Episcop. Cioro
gariu. Conferinţa relevă momente 
necunoscute până acum şi o vom da: 

în întregime într'un număr viitor. 
Şi aicea se dovedeşte că în Bas

arabia atunci când elementul românesc, 
şi a putut determina soarta liber 
mârşave grupări conduse de evreul 
Perker au intrigat şi luptat pentru-ca; 
să zădărnicească gândul şl hotărârile 
aduse de Sfatul Ţării, atunci când 
deputaţii şi tinerii bătrânii din toate 
categoriile sociale cu lacrimi în ochi 
şi au îmbrăţişat văzându-şi vlsUl 
împlinit. 

Păr. Epp. mulţumeşte conferenţiaru
lui care în graiul său basarabiau 
atât de frumos şi în mod original a 
ştiut să ne transpună în vremürité 
pentru întregirea neamului. 

Solemitatea s'a sfârşit cu urale la 
familiei regale. 

Maiorul Băgulescu 
arestat 

Acest militar distins, decorat cu 
toate ordinele înalte şi cu ordinul 
^Miha| Viteazul", luptător admirabil 
pe front şi patriot înfocat acum cu 
mişcările naţionale, a fost arestat 
de autorităţile militare, într'un mod 
foarte straniu. ' 

Fiind condamnat la reformă fără 
pierderea gradului de către Corpul 
I armată din Craiova, mergea înspre 
Ghişineu unde a fost mutat discipli
nar. In drum, a vrut să se opreâscăj 
la Bucureşti pentru a cere o au-j 
dienţă ia M. S. Regele şi pentru aj 
face recurs. j 

In gara Chitila însă, i s'a prezen-l 
tat d. colonel lacovache delà comen-
duirea pieţei diu Bucureşti şi l'a so
mat să se dea jos, sau să se în
toarcă şi să-şi continue drumul lai 

Chişinău. Motivele? O manifestaţie 
entusiastă pe care i-o pregăteau 

studenţii din Bucureşti Ia sosire. Cu: 
ce era vinovat maiorul Băgulescu; 
de această manifestaţie ? De când] 
simpatia mulţime!, constitue un moi 
tiv pentru încălcarea legilor de către; 
superiori. j 

Maiorul Băgulescu, refuzând să se< 
dea jos la Chitila, a fost declarat a-j 
restât. I s'au postat sefltînele <în ju-l 
rul vagonului şi s'a mai ataşat uni 
vagon cu jandarmi, cari l'au excor-
tat până la Bucureşti. Aci, cu forţa' 
armată au fost împrăştiaţi studenţiU 
iar maiorul Băgulescu a fost condus,, 
prmtr'un cordon dublu de soldaţi, la] 
poliţia gării de unde, într'un auto-j 
mobil închis, ca ultimul criminal, ai 
fost închis la Jilava. " i 

Ce crimă nemaipomenită a săvâr-f 
şit acest militar de mare valoare,? 
în cât să nu i se respecte nici .Mi 
hai Viteazul* pe care-1 purta pe pieptf 
şi să fie arestat şi, mai ales, închişi 
la Jilava ? In baza cărei legi, căruij 
paragraf s'a dispus ca un călător săi 
nu-şi poată continua liniştit drumul ?| 

Iată întrebări la cari nu vor puteai 
răspunde decât aceia cari cred că eil 
sunt legea. rep. 

Ы ІГ. Uite 5ГІМІ Will 
Dezvelirea monumentului M. S . 
Regelui. — Pavarea străzilor.— 
0 l ia lä de tSrg. — Un abator. 

Reîntors delà Bucureşti, d. Primar 
a binevoit a ne da următoarele des-" 
luşiri. 

Invitat fiind de d. Ministru Frana-
sovici în chestia casei de târg de, 
vite, după a consultare mai detaliată! 
ni-am înţeles, că contractul încheiat! 
între oraş şi societate să fie comp
lectat astfel, ca terenul cedat dini 
târgul de vite să fie evaluat şi cu 
suma evaluării să fie ridicat aportul; 
oraşului, iar după acest aport mărit 
să "fie socotite cotele. 

Primăria o să participe la beneficiile; 
proporţionale aduse de oraş în na
tură, şi aceste date vor fi luate în 
cpnsÉerâre la fixarea cotelor. 

Desvelirea m/mumentufui Regelui 
Ferdinand I se va ţiriea în termen, 
fixat în luna îunie a. o 

Oraşul cu aranjarea parcului nu va 
fi gata", deoarece acceptând planurile,' 
d-lui arhitect D. Mârcu, pe care le-* 
aprobat şi Cons. sup. technic din 
Bucureşti, vrea să facă un parc 
demn monumentului. 

Zilele trecute am primit o ofertă 
delà Firma Leon See societate fran
ceză cu filiala Ia Bucureşti pentru, 
edificarea unei hale de târg. La 
Bucureşti am pertractaf şi în această 
Chestiune, rezultând că delegatul so-; 
cietaţii se va prezentă în curând 
aci, pentru a continua desbaterile 
la faţa locului, având nădejdea că 
ne vom înţelege şi vom începe încă 
în acest an edificarea halei áfát de 
necesară. Probabil că societatea va; 
edifica abatorul de porci. Se con-] 
templează pavarea Unor străzi cuj 
cuburi de lemne de brad Impregnau 
tot cu concursul acelei societăţi. ' 

Basarabia. Şcoala normală 
de băeţi a sărbătorit cu deo
sebită solemnitate a VI aniver
sare a reîntoarcerii Basarabiei 
la patria mamă. A vorbit frumos 
elevul Marinescu Dumitru din 
ci. VI. Au urmat recitori şi 
coruri naţionale ocazionale. 

D-1 inspector şcolar Păcală 
în câteva cuvinte simţite a în
demnat pe elevi la muncă pen
tru ridicarea neamului. 

D-1 director G. Bota a ră
spuns, asigurând pe d-1 Păcală 
de sentim - ntele frumoase în care 
cresc viitorii învăţători. Sărăcia 
materială în care trăim e s te 
răsplătită printr'o bogăţie de 
suflet tot mai mare în care cresc 
aceşti viitori apostoli. In mo
mentul în care scoatem gazeta 
noastră şcoala normală de fete. 
serbează cu aceaşi bogăţie de 
program această zi. 

Către abonaţi. Rugăm cu 
stăruinţă pe toţi abonaţii noştri 
cari sunt în restanţă ca plata, 
să bihevoiască e ne trimite 
cât mai neîntârziat restanta 
abonamentului, altfel vom fi 
nevoiţi sâ le sistăm trimiterea 
ziarului 

Greutăţile cu cari luptăm 
nu ne îngădue să facem mai 
multe sacrificii de câte am făcut 
până acuma. 

Antistia oraşului aduce la cu
noştinţă interesaţilor că, carnetete 
de serviciu sunt pregătite (gata) şi 
se pot obţine în Str. Petru Maior 
No. 5, camera No. 4, în decursul 
orelor oficiale. 

Un cazan nou fa uzina e lec
trica. Consiliul de administraţia al 
direcţlunei delà uzinele electrice a 
hotărât în şedinţa de Marţi seara, 
ca să complecteze aranjamentul cu 
procurarea unul nou cazan delà firma 
^Economie" din localitate. Cazanul 
costă suma de Lei 1 mii. şi jum. 
iar montarea şi adaptarea atelierului 
sumă de Lei 500,000. Sumele sunt 
acoperite prin bugetul curent al 
uzinei. 

Or. Alexandru Weisz specialist 
în boli venerice şi piele a sosit din 
străinetate, unde şi-a continuat 
studiile în termen de 5 lurti şi a 
reînceput consultării pe Str. Rima-
nóczy No. 4, etaj I. 

O-I losif Ursan ştud. în medi
cină a fost înaintat medic subloco
tenent. 

Teatrale. Trupa de turneu de 
sub conducerea d-lui Toni Bulandra 
a dat aseară prima reprezentatei în 
oraşul nostru la teatrul „Regina 
Maria". Astă seară va avea loc a 
doua reprezentaţie. Cunoscută fiind 
valoarea artiştilor scenei Regina 
Maiia din -Bucureşti, publicul i-a pri
mit cu mafe căldură şi i-a aplaudat 
îndelung. In numărul viitör vöm 
publica darea de seamă. 



VESTUL ROMÂNIEI" 

i i i 
Salonta-Mare, 7 Aprilie.. 

In protopopiatul Salontei, Dumi
necă s'au făcut alegerile pe comune 
a membrilor mireni pentru sinodul 
eparhial. In fiecare comună erau can
didaţi câte 3—4 personagii cu multă 
trecere în viaţa noastră socială cul
turală, întrucât totalizarea voturilor 
se va face numai în Dumineca Tomei, 
deocamdată putem comunica numai 
că cea mai mare şansă dereuşită o are 
D-I Teodor Vaşca Inspectorul Muncii 
din Oradea, care a obţinut aproape 
unanimitatea voturilor în comunele 
Homorogul-Român, Mădăraş, Tulea 
şi Tămaşda, apoi D-l Coroi, revizor 
şcolar, eşit învingător în Ciumeghiu, 
Tulea şi Tămaşda. La timp vom co
munica rezultatul definitiv. 

* 
* * 

Din iniţiativa dascălului I. Cris-
• tescu s'au organizat mici festivităţi 

şcolare tn satul de frontieră Marţi-
haza cu scop educativ al tineretului 
-de mâine. In ultima Duminecă ale 
fiecărei luni, împreună cu tineretul 
satului şi şcolari, au loc festivaluri cu 
coruri pe 2—4 voci, jocuri naţionale, 
poezii patriotice, piese mici, edu
cative. 1 

Dascălul, în mijlocul naturii, cu 
poporeni mici şi mari, arată prin cu
vinte alese, rostui şcoalei şi nevoile ei. 

Iniţiativa frumoasă este un îndemn 
şi pentru alţi dascăli dela graniţă, 
cari procedând la fel, ar îndepărta 
multe griji şi neajunsuri ce Ie su
portă satele noastre. 

* 
* * 

Duminecă p. m. în comuna Mădăras 
sa dat o mare serbare acelasă pre-
perată de dascălii G. Nuţiu şi l. 
Hodoroaga. Programul a fost exe
cutat cu o gingăşie, care a stors 
lacrămi de bucurie părinţiIorf Poezii 
eroice, cari ne înfăţişiau manie figuri 
ale vitejilor români Ştefan cel Mare, 
Mihai Viteazul şi Tudor Vladimirescu, 
erau citate cu atât simţ cât numai 
strănepoţii lor adevăraţi pot să aibă. 
Iar doina „Dusu-sa bădiţa dus" a 
făcut să trăimi a clipă idila unei 
seri de vară, când după munca 
obositoare de zi, vezi grupuri grupuri, 
apropiindu-se în paşi domoli, cătră 
sat, cântând doina, acea scumpă 
prietenă, care îl însoţeşte dela leagăn 
şi-I urmăreşte până la groapă. Apoi 
dascălii, cu cuvintele lor calde, au 
dat dovadă că sufletele lor sunt 
unite pe veci cu al ţăranului, a cărui 
bucurie ori durere o cunoaşte ca un 
părinte. 

Cum vedem dascălii din Mădăras 
şi Mastiaaza au dat semnalul unei 
manifestaţiuni dintre cele mai pre
ţioase. Din partea noastră le aducem 
omagiile noastre călduroase, pentru 
acest început de apostolat. Elan. 

La firma 

n i reduceri de preturi 
din cauza renovării prăvăliei. 

Articole de linjerie, mănuşi, 
pardesiuri de primăvară şi 
impermeabile, precum şi 

• toate articolele de modă 
pentru domni, cu preţurile 
:: cele mai acceptabile. :: 

Succesorul firmei M. ROTH 
Piaţa Regina Maria No. 3. 

Fabrica de îmbrăcăminte „ I N D U S T R I A Oradea-Mare, Calea Victoriei No. 1 
pentru lucrători (a lbastre) , de postav 
şi de s tofa , cari nu s e rup niciodată. 

MARE ASORTIMENT DE HAINE 

• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 

F 
R 
A 
T 
I 

L 
0 
R 

• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 

K 
le PDteti gusta gratuit 

n ocazia 

H i l i e P a ş i i 
în ziua de 

12-13 Aprilie 
• 

La magazinul de m a t a i , 

si s p e c i a l i t ă ţ i 

Bol. Regele Ferdinand Ho. з 
ao sosit tot felul He 

ш і е і ш д і і с і , cio
rapi, batiste, materii de cai-
Ш precum si cele mai 
f m o a ş e creppori si grenadi-

^ nori Io cel mai mare asortiment 
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In caz d i deces, în propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

l 
care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări Tn 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v e c ă 
a n t r e p r i z a a c e a s t a s e a f l ă 
î n p a s a g l u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U n i r i i . 1—20 
Oradea-Mare Cu stimă 

Ioan Tarsoly, 
succesorul iui Carol German 

E s t e d a t o r i a t n t n r o r 
să atragă atenţiunea 
cunoscuţilor priete
nilor şi rudeniilor sale, 
că încât doresc a se 
îmbrăca bine şl 
eftln să cerceteze 

C R O I T O R I A 
O i J l / I D ş i H O H N 
din Strada Alexandri No. 4 

і о Ц ц ш и і л н шлаѵътигтптет ÍUV.U HI ИД 

G O B E I I N U R I 
STOFE DE DAME. 

BRODERII DE MĂTASE 
to t felul de lucrări de mană 

ş l accesori i la a c e s t e a , 
s e g ă s e s c la firma 
PETERDI 

Industrie Manufactura 
ORADEA-MARE 
Str. Sf. Ladislau 10. 

A p r o v i z i o n a t ! Va c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
J u r n a l e d e m o d ă 

d e l a b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

AVIZ 
Tot felul de recvizite Cercetăşeşti 
se pot procura ori când dela maga

zinul 

IULIU GERGELY 
CROITOR ŞI CEAPRAZAR 
STRADA REGELE FERDINAND 55 

Cu preţurile de mai jos : 

Cămăşi de cercetaţi 
No. 32—35 şi 
38—40 cu .\ . Lei 190—210 

Pantaloni de cerce
taţi mici şi mari Lei 180—210 

Pălărie de cercetaţi Lei 200 
Cravate . . . . Lei 45 
Baston . . . . Lei 40 
Afară de articolele de mai sus se 
găsesc ciorap, centurii etc. cu pre

ţul conveniabile. 

f f Salonul „CHIC 
Pasagiul,, Vulturul" 
Pălăr i i pentru dame 

Maré magazin pentru tot fe
lul de accesorii pentru pălării. 

E n g r o s . E n d e t a i l . 

Ciorapi se capătă 
№să buni şl Ieftini numai 

la Magazia 

F I S C H E R 
Pasagiul „Vulturul Negru* 

Vis-à-vis de Florărie. 

c 
CADOURI 
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juvaere.oblecte pre
ţ i oase cu preturile 
ce lea mal con
venabi le , la 
magazinul 

d e 

Bijuterii BODIS 
Bul. Regele Ferdinand No. 2. 

EUGEN BARNA 

3 
Telefon 2—41 Telefon 2—41 

• I 

Avizez onor. public că am 
primit stofe pentru cocoane 
cele mai alese nouătăţi 
pentru costumuri şi mătăsuri 

f Lamerepmisimostreladispozitie | 
№••11 

HERCULES fabrică de linierii îşi desface cu preţul cel mai redus 
toate mărfurile de zefir, pânzării ciorapi etc. ce se 
găsesc în depozitul său din Passagiul Vulturul Negru, 

644 Tipografia Romanească , Str. Francise Deák 2 


